

# 体检查出肿瘤标志物高怎么办

## 专家教你读懂肿瘤标志物

项目名称	缩写	参考区间	部位
甲胎蛋白	AFP	<7ng/ml	肝
癌胚抗原	CEA	≤5ng/ml	广谱
糖类抗原125	CA125	男性≤24U/ml 女性(18—49岁)≤47U/ml 女性(≥50岁)≤25U/ml	卵巢
糖类抗原15-3	CA15-3	≤24U/ml	乳腺
糖类抗原19-9	CA19-9	≤30U/ml	消化道
糖类抗原72-4	CA72-4	≤6.9U/ml	胃
糖类抗原242	CA242	≤10U/ml	消化道
糖类抗原50	CA50	≤25U/ml	消化道
胃蛋白酶原 I	PG I	>70ng/ml	胃
胃蛋白酶原 I / 胃蛋白酶原 II	PG I / PG II	>3	胃
鳞状细胞癌相关抗原	SCC	<2.7ng/ml	鳞癌
总前列腺特异性抗原	tPSA	<4ng/ml	前列腺
游离前列腺特异性抗原	fPSA	<0.9ng/ml	前列腺
神经内分泌肿瘤标志物	NSE	<16.3ng/ml	肺
绒毛膜促性腺激素 β	β-HCG	≤3mIU/ml	子宫
降钙素	CT	男性<9.52pg/ml 女性<6.4pg/ml	甲状腺
细胞角蛋白19片段	CYFR21-1	<3.3ng/ml	肺
人附睾分泌蛋白4	HE4	≤140pmol/ml	卵巢
甲状腺球蛋白	TG	3.5~77ng/ml	甲状腺
睾酮	T	男性(20—49岁) 249~836ng/dl 男性(≥50岁)193~ 740ng/dl 女性(20—49岁) 8.4~48.1ng/dl 女性(≥50岁)2.9~ 40.8ng/dl	睾丸

肿瘤标志物检查已经成为癌症筛查的常规项目,很多人看到肿瘤标志物升高,害怕是癌症,真的是这样吗?江苏省肿瘤医院(南京医科大学附属肿瘤医院)检验科王晓明主任技师提示,健康人群体检发现肿瘤标志物升高,并不一定是肿瘤或癌症,通常说明患某种癌的风险增高,有可能会假阴性或假阳性,不必过于紧张;但对于已经确诊的癌症患者,肿瘤标志物的变化则有助于疗效判断。

### 肿瘤标志物是什么

肿瘤标志物(TM),是指特征性存在于恶性肿瘤细胞,或由恶性肿瘤细胞异常产生的物质,或是宿主对肿瘤的刺激反应而产生的物质,并能反映肿瘤发生、发展,监测肿瘤对治疗反应的一类物质。临床上可用于健康人群的防癌筛查,以早期发现恶性肿瘤;对于已经明确诊断的恶性肿瘤病人,用于治疗效果监测,判断疗效及预后。

### 为什么会出现假阳性

明明没有患肿瘤,检测的肿瘤标志物却升高了,这就是假阳性。王晓明说,肿瘤标志物检测呈阳性不一定就是肿瘤,一些其他情况也会引起肿瘤标志物的异常。如良性肿瘤、慢性炎症、孕期、月经期;睡眠不好、食用药品、补品、饮酒、抽烟;打狂犬病疫苗等等,都会造成肿瘤标志物偏高。

王晓明举例说,AFP升高,多见于原发性肝癌、卵巢和睾丸的生殖细胞肿瘤,但是怀孕、肝病(肝炎、肝硬化、中毒性肝损伤)、炎症肠病等非癌症因素也会升高。所以,体检发现肿瘤标志物升高,没有必要过于恐慌,应该按照医嘱进一步检查。

### 为什么会出现假阴性

明明患了肿瘤,对应的肿瘤标志物检测结果却正常,这就是假阴性。

王晓明介绍,癌症类型很多,目前还没有发现较好的广谱“肿瘤标志物”。不同的肿瘤标志物敏感度也不同,所以检测中会出现

通讯员 胥林花 现代快报+ZAKER南京记者 刘峻

假阴性的结果。敏感性较高的肿瘤标志物,如前列腺癌(PSA)、原发性肝癌(AFP),持续升高通常提示肿瘤的发生,但也会出现例外。在100个肝癌患者当中,大约有75个AFP会升高,另外25个可能就成为AFP筛检下的漏网之鱼;CA125明显升高多提示卵巢癌,但是有一类非上皮性卵巢癌CA125较低甚至在正常范围内,体检就会漏检。有的肿瘤标志物在早期正常,肿瘤长大后组织坏死脱落至外周血中,血清肿瘤标志物才会检测到。

王晓明提示,阴性不能代表就没有患肿瘤。只能作为辅助诊断的手段,确诊还要综合临床症状、影像学特别是病理学的诊断。

### 肿瘤标志物升高怎么办

一次体检发现肿瘤标志物高并不可怕,不一定是癌症。王晓明提示,指标大幅度升高,或多个指标升高,建议尽快到肿瘤科就诊。

第一类:健康人群。如果发现肿瘤标志物只是轻微升高,建议一个月后再复检。如果单次检查升高特别明显,数倍或数十倍于正常值的上限,或反复检查,数值动态持续升高,则一定要进一步检查作鉴别诊断。

第二类:高危人群。如家族中有乳腺癌、卵巢癌、肠癌病史等,对应的肿瘤标志物升高,则要密切监测,进一步检查。

第三类:恶性肿瘤患者。治疗前肿瘤标志物升高,说明肿瘤期晚,可能已发生转移。治疗后检查肿瘤标志物,主要判断肿瘤进展及疗效监测。若持续直线上升,可能是肿瘤复发或转移,这时一定要马上咨询医生,做进一步检查,以确定是否要改变治疗方案。

## 南京市妇幼保健院 开设乳腺夜门诊啦

“感觉生孩子都没有这么痛!”生完孩子后,哺乳期乳腺炎的疼痛,让不少宝妈难以忍受。近日,为了方便宝妈就诊,南京市妇幼保健院乳腺病科开设“乳腺夜门诊”,门诊时间为周一至周五17:30—21:30,并开设夜间乳腺B超,不用预约,立等可取报告,这也是南京首家同时有乳腺B超的乳腺夜门诊。据悉,该院在晚间也提供乳腺疏通服务。

哺乳期患乳腺炎,是很多新妈妈都会遇到的问题。30岁的刘女士(化姓)刚当上妈妈,一天前,她的左侧乳房出现肿胀,后来感到双侧坚硬,像石头一样,而且疼痛难忍,连碰都不能碰,并伴有发热症状。

晚上,在家人的陪同下,刘女士来到南京市妇幼保健院乳腺炎夜门诊,诊断为哺乳期乳腺炎。医生给予药物治疗及乳腺疏通处理,经过医护人员的精心治疗与正确的哺乳指导,刘女士发热症状好转,乳房疼痛明显减轻,身体状况逐渐好转。

“哺乳期乳腺炎是产褥期的常见病、多发病,哺乳期得了乳腺炎去哪里看是产妇最头疼的事。”南京市妇幼保健院乳腺病科主任陆澄介绍,为了让有需要的产妇能够及时获得诊疗,该院开设了乳腺夜门诊。

同时,夜门诊还注重乳腺产后保健宣教工作,让不少没有系统学习哺乳知识的患者,在就诊同时提高关于正确科学哺乳的知识储备。

如何预防乳腺炎?患上乳腺炎后能否继续哺乳?陆澄介绍,产妇平日要做到按需哺乳,乳房涨奶时应充分排空,同时做好乳头清洗保护工作。另外,患有乳腺炎的一侧乳房,不论是乳汁淤积、非细菌感染性炎或轻度感染性炎,都可继续哺乳,因为这些细菌并不危害婴儿正常的消化系统,且乳汁排空有助控制乳腺炎。对于需抗生素治疗的患者,建议遵医嘱是否哺乳。

通讯员 史月  
现代快报+ZAKER南京记者 梅书华

# 颈肩腰腿痛,不妨试试中医整脊疗法

随着手机、电脑等电子产品等广泛使用,“低头族”“久坐族”越来越多,由此而来的颈肩腰腿痛问题成了不少人和工作的负担。医院里以颈椎病、腰痛、臂指麻痛为主诉的患者占了骨科门诊病例的多数,以颈腰痛等为典型的脊柱退行性疾病呈现出发病率不断上升和发病低龄化倾向。近日,现代快报记者了解到,为了解决这部分患者的病痛,泰康仙林鼓楼医院中医特需门诊推出了以传统手法治疗颈肩腰腿痛等脊柱退行性疾病的中医整脊疗法。

通讯员 唐晓 现代快报+ZAKER南京记者 刘峻

### 长达5年的病痛终于得到解决

46岁的张女士是一个“低头族”,长期伏案工作养成的不良习惯,导致她出现了明显的头部前伸、驼背。同时,她还经常感到眩晕、颈肩部疼痛,每天早晨起床后尤为严重。张女士表示,这些症状已伴随她长达5年,长期病痛的折磨导致她精神不振、情绪低沉,给生活带来了很大不便。

近期,张女士来到泰康仙林鼓楼医院中医特需门诊咨询就诊,经专家综合分析,她被诊断为颈交感型眩晕与寰枢关节失稳。专家通过中医整脊疗法,重点调整寰枢关节与颈胸段椎体后,她的眩晕症状明显减轻,又通过骨盆调整治疗,驼背也得到了明显改善,晨起眩晕加重症状基本缓解,在持续巩固治疗后,其他症状也都逐渐消失。身体上不适的消除,也让张女士的心情变得愉悦很多。

应用手法对脊柱源性疾病进行治疗在我国历史悠久,也是目前效果较好的保守治疗方法。许多被病痛长期折磨的脊柱退行性疾病患者,在接受正规的整脊手法治疗后缓解或消除了病痛。

### 中医整脊疗法实用性较强

专家介绍,中医整脊疗法是根据慢性脊柱筋骨病损的特点,在中医学理论及现代科学理论指导下建立的针对手法治疗脊柱

及其相关病症的诊断评估技术规范。

该疗法主要是根据患者症状、体征、触诊检查和影像学检查等方面的结果,明确诊断病因,指导临床医生有的放矢地实施相应手法进行治疗。观念上从“传统单节段、局部的脊柱调整”转化为“多节段、整体的脊柱调整”,实用性较强,提高了手法治疗的安全性和有效性。

66岁的王女士也是中医整脊疗法的受益者。2个月前,王女士腰部开始出现明显的疼痛,并伴有右下肢放射性疼痛,最近她来到医院中医特需门诊就诊。经CT检查后发现,王女士有明显的腰椎间盘突出、腰椎神经根受压、腰椎骨质增生等问题,针对这些问题医院特需门诊专家采用常规腰突症手法进行治疗后,患者症状减轻,神经根受压体征消失;又根据王女士右侧髂后上棘高于左侧,右侧髌胫关节压痛存在,采用髌胫关节调整手法,经多次治疗后,王女士下肢放射痛症状也逐渐消失。

除腰椎间盘突出症,中医整脊疗法对颈椎退行性病变,如颈椎病、颈椎间盘突出症、寰枢关节失稳、前斜角肌综合征、急性腰扭伤、慢性腰肌劳损、腰椎滑脱症、特发性脊柱侧弯、髌胫关节炎等均有较好疗效。

此外,整脊疗法对由颈椎病引起的高血压、心律失常、脑外伤后综合征、视力减弱或失明、耳聋等疾病也可在调整复位过程中获得一定的疗效。

### 相关链接

### 中医整脊疗法展示

为了让大家对中医整脊疗法有更直观地了解,医院中医特需门诊专家特意为大家进行了颈椎、胸椎、腰椎、骨盆四个部位治疗手法展示:



#### 颈椎手法治疗展示

脊柱颈段的调整手法,有助于治疗临床常见颈椎病、颈性头痛/眩晕、颈椎间盘突出、寰枢关节失稳/半脱位、颈椎后关节紊乱等颈部病症。



#### 胸椎手法治疗展示

脊柱胸段的调整手法,有助于治疗胸椎节段错位、肋骨紊乱、胸廓前部小关节错位、胸椎间盘突出等病症。



#### 腰椎手法展示

脊柱腰段的调整手法,有助于治疗急性腰扭伤、第三腰椎横突综合征、腰椎间盘突出症、腰椎节段错位、腰椎退行性骨关节炎、腰椎滑脱、腰椎管狭窄症等病症。



#### 骨盆手法治疗展示

骨盆手法调整手法,有助于治疗骶髂关节错位、骶髂关节骨关节炎、骨盆前倾/后倾、骶骨错位、髌骨错位等病症。

## 南京市儿童医院 广州路院区 开设口腔科病房啦

快报讯(通讯员 于露露 吴叶青 记者 刘峻)为满足广大家长和患儿对口腔舒适化治疗的需求,保障伴有系统性疾病患儿的术后监护,让口腔外伤及复杂口腔疾病的患儿得到及时救治,2021年10月12日,南京市儿童医院口腔科病区在广州路院区3号楼11楼正式启用。这是自儿童医院建院以来,首次开设口腔科病区。

启用仪式上,该院口腔科负责人、副主任医师龚爱秀告诉记者:“家长对孩子口腔保健意识逐渐提升,来院就诊的患儿日益增多,更多的患儿及家长对于无痛、舒适化的口腔治疗提出了更高的要求。因此,我院于2019年9月在河西院区日间病房开展儿童口腔无痛治疗。截至目前,已完成千余台全麻下口腔治疗手术。在需求日益增大的情况下,部分患儿手术排期可能需要等待数月。口腔科病区的设立,将有效改善这一现状。”据悉,儿童医院口腔科病区现设有11张床位,将为患儿提供牙槽外科手术、牙外伤治疗、口腔颌面部间隙感染、舒适化口腔龋齿治疗、埋伏多生牙拔除等。同时,科室将增加口腔手术台次,推进病区的规范化、精细化、现代化管理,尽可能为更多患儿提供全面的口腔治疗。